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Principalele instituţii care se ocupă de problema Egalităţii de şanse :

○ Consiliul Naţional pentru Combaterea Discriminării - este autoritatea de stat 

în domeniul discriminării, autonomă cu personalitate juridică aflată sub control 

parlamentar şi totodată garant al respectării şi aplicării principiului

nediscriminării.

○ Comisia Naţională în domeniul egalităţii de şanse între femei şi bărbaţi

(CONES) - este o comisie consultativă interministerială în domeniul egalităţii de 

şanse pentru femei şi bărbaţi. Activitatea CONES este coordonată de 

preşedintele Agenţiei Naţionale pentru Egalitatea de şanse între femei şi

bărbaţi.

○ Consiliile Judeţene şi ale municipiului Bucureşti în domeniul egalităţii de 

şanse între femei şi bărbaţi (COJES) sunt alcătuite din reprezentanţi ai 

serviciilor publice deconcentrate, ai organizaţiilor sindicale şi a asociaţiilor

patronale, precum şi reprezentanţi ai ONG-urilor de la nivel local.
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○ Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă asigură respectarea principiului

egalităţii de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi în domeniul aplicării măsurilor

pentru stimularea ocupării forţei de muncă, precum şi în domeniul protecţiei sociale a 

persoanelor neîncadrate în muncă.

○ Casa Naţională de Pensii şi alte Drepturi de Asigurări Sociale asigură aplicarea

măsurilor de respectare a egalităţii de şanse şi tratament între femei şi bărbaţi în

domeniul administrării şi gestionării sistemului public de pensii şi alte drepturi de 

asigurări sociale.

○ Inspecţia Muncii asigură controlul aplicării măsurilor de respectare a egalităţii de 

şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi în domeniul său de competenţă.

○ Consiliul Naţional de Formare Profesională a Adulţilor, autoritate administrativă

autonomă cu rol consultativ, asigură aplicarea măsurilor de respectare a egalităţii de 

şanse şi tratament între femei şi bărbaţi în elaborarea politicilor şi strategiilor privind

formarea profesională a adulţilor.
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○ Agenţia Naţională pentru Protecţia Familiei asigură aplicarea

măsurilor de respectare a egalităţii de şanse şi de tratament între

femei şi bărbaţi în domeniul combaterii violenţei în familie.

○ Institutul de Cercetare Ştiinţifică în Domeniul Muncii şi Protecţiei

Sociale şi Institutul Naţional de Cercetare – Dezvoltare pentru

Protecţia Muncii ,,Alexandru Darabont”- Bucureşti, aflate în

coordonarea Ministerului Muncii şi Solidarităţii Sociale, sunt 

responsabile cu promovarea şi asigurarea egalităţii de şanse şi

de tratament între femei şi bărbaţi în domeniile lor specifice de 

activitate.
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○ Ministerul Educaţiei, Cercetării şi de Tineret, prin inspectoratele şcolare

teritoriale asigură includerea în planurile de învăţământ, precum şi în activitatea

curentă a unităţilor de învăţământ a măsurilor de respectare a principiului

egalităţii de şanse şi de tratament între femei şi bărbaţi.

○ Ministerul Sănătăţii Publice asigură, prin direcţiile de sănătate publică

judeţene şi a municipiului Bucureşti, respectiv structurile similare ale acestor

direcţii, aplicarea măsurilor de respectare a egalităţii de şanse şi de tratament

între femei şi bărbaţi în domeniul sănătăţii, în ceea ce priveşte accesul la 

serviciile medicale şi calitatea acestora, precum şi sănătatea la locul de muncă.

○ Institutul Naţional de Statistică sprijină activitatea şi colaborează cu Agenţia

pentru dezvoltarea statisticii de gen şi pentru implementarea în România a 

indicatorilor de gen promovaţi de Comisia Europeană.
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○ Consiliul Economic şi Social (CES) este un organism independent cu 

structură tripartită, constituit în scopul realizării dialogului social între guvern, 

sindicate şi patronate şi având un rol consultativ în stabilirea politicii

economice şi sociale. În cadrul CES funcţionează Comisia pentru egalitatea

de şanse şi tratament, care sprijină, în conformitate cu atribuţiile sale, 

integrarea principiului egalităţii de şanse şi tratament între bărbaţi şi femei, în

actele normative cu implicaţii asupra vieţii economico-sociale.

○ În ambele camere ale Parlamentului (Camera Deputaţilor şi Senat) există

câte o Comisie pentru egalitatea de şanse între femei şi bărbaţi, care au ca 

principală atribuţie promovarea principiului egalităţii de şanse între femei şi

bărbaţi în legislaţia naţională.

○ La nivelul societăţii civile - Confederaţiile sindicale desemnează, în cadrul

organizaţiilor sindicale din unităţi, reprezentanţi cu atribuţii pentru asigurarea

respectării egalităţii de şanse şi tratament între femei şi bărbaţi la locul de 

muncă.
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Două perspective fundamentale asupra Egalităţii de şanse : 

Rawls şi Nozick

1. Concepția lui Rawls despre egalitatea de șanse

John Rawls este autorul unei teorii filosofice a dreptății care a 

beneficiat de o atenție constantă și durabilă.

Ea are la bază faptul că Rawls a observat că modul în care este

gândită în general egalitatea de șanse, adică drept acea

componentă a dreptății care solicită existența unei competiții

libere și corecte pentru accesul la oportunitățile disponibile în

cantități limitate pentru membrii societății, este unul incomplet.
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Rawls argumentează în repetate rânduri că este necesar ca 

șansele de a urma o

anumită carieră trebuie să fie deschise tuturor celor care posedă

talentele și calitățile necesare, însă totodată arată că acest fapt

nu este suficient pentru instituirea unei autentice egalități de 

șanse pentru că astfel s-ar permite ca diferențele în ce privește

condiția social-economică prealabilă a candidaților să influențeze

capacitatea lor de a se pregăti pentru competiția prin care sunt 

selectați ocupanții unei anumite poziții, și astfel competiția nu s-

ar mai desfășura în condițiile egalității de șanse.
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Intenția sa este aceea de a formula o teorie a egalității de șanse

în care, pe de o parte să se respecte principiul după care pozițiile

sociale dezirabile să fie acordate candidaților care sunt mai

calificați pentru a le ocupa, iar pe de altă parte să se ofere

argumente în sprijinul ideii conform căreia oricare individ, 

indiferent de circumstanțele socio-economice ale vieții sale, ar

trebui să aibă acces la posibilitățile de a dobândi calificările care îi

vor fi necesare pentru a se bucura de succes în competițiile

pentru ocuparea pozițiilor sociale dezirabile.
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Principiul egalității de șanse este destinat să contracareze

efectele dezavantajelor impuse de apartenența persoanelor la 

diferite categorii socio-economice. Instituțiile acestei societăți ar

trebui proiectate în așa fel încât pozițiile sociale avantajoase să fie 

ocupate numai prin competiție deschisă, iar procesele prin care 

sunt dobândite abilitățile și cunoștințele necesare pentru

participarea la aceste competiții să fie accesibile în mod echitabil

pentru toți indivizii. În acest mod, societatea întreprinde tot ceea

ce este necesar pentru a se asigura că persoanele care se 

găsesc la egalitate în ceea ce privește talentul, abilitățile și voința

de a se folosi de aceste înzestrări dețin șanse egale de succes.
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Prin urmare, pentru Rawls, egalitatea de șanse reprezintă mai degrabă

o consecință a acțiunii instituțiilor fundamentale ale societății, decât a 

procedurilor individuale de selecție. Ea poate fi considerată și un apanaj

al acestor proceduri particulare, dar numai cu condiția ca ele să aibă loc 

în contextul creat de existența unor instituții a căror misiune este tocmai

aceea de a se asigura că persoanele aflate la egalitate din punctul de 

vedere al talentelor, abilităților și dorinței de a se folosi de ele să aibă

șanse egale de a dobândi pozițiile sociale avantajoase.

Principiul egalității de șanse impune ca oportunitățile de succes să fie 

disponibile în mod egal celor care dispun de aceleași calități și aceeași

dorință de a le utiliza.
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2. Concepția despre egalitatea de șanse a lui Robert Nozick

Problemei egalității de șanse propusă de către Robert Nozick are drept

fundament teoria dreptății ca îndreptățire (justice as entitlement) conform căreia

fiecare persoană este îndreptățită (entitled) să dețină acele lucruri, drepturi și

oportunități pe care este capabilă a le dobândi intrând în tranzacții (schimb, 

negociere etc.) legitime cu ceilalți membri ai societății.

Această teorie constituie un exemplu clasic de doctrină a egalității bazată

numai pe ideea de drepturi ale indivizilor, deoarece conferă prioritate absolută

drepturilor individuale, în sensul că obligația de a respecta drepturile individuale

ale celorlalți deține preeminență asupra tuturor celorlalte principii, inclusiv celor

ce privesc corectitudinea, echitatea, bunăstarea, eficiența și alte tipuri de 

considerente utilitariste.
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În acest context, egalitatea este înțeleasă ca dreptul egal al 

fiecărei persoane de a-și exercita drepturile individuale, indiferent

de faptul că această exercitare ar putea avea drept consecințe

apariția de inegalități între indivizi. Egalitatea între persoane în

ceea ce privește libertatea este totuna cu egalitatea de șanse, iar

orice intervenție care ar putea interfera cu distribuirea inegală a 

beneficiilor este permisă numai dacă respectă principiile dreptății, 

altfel fiind considerată o violare inacceptabilă a libertății

persoanelor.



14

În consecință, conform doctrinei lui Nozick, nu este permisă nicio

intervenție colectivă în favoarea celor mai puțin avantajați, 

deoarece numai persoanele individuale pot decide dacă doresc

sau nu să intervină pentru a se ocupa de nevoile celor

defavorizați. În conformitate cu doctrina dreptății ca îndreptățire, 

oamenii nu au nicio obligație morală de a veni în ajutorul celorlalți

deoarece fiecare individ are parte de ceea ce merită, ca o 

consecință a propriilor sale acțiuni. Fiecare are parte doar de 

ceea ce i se cuvine de drept, deoarece fiecare beneficiază de 

capacitatea de autodeterminare și se folosește de ea nestingherit, 

astfel că doar el însuși e responsabil de consecințele faptelor

sale.
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Această concepție privitoare la modul în care ar trebui să concepem o societate

dreaptă privește viața socială ca pe o multitudine de tranzacții între indivizii

care urmăresc diverse scopuri în viață, corespunzătoare cu nivelurile diferite

ale capacităților lor personale, de care sunt considerați răspunzători ei înșiși. 

Fiecare este responsabil de modul în care este diferit față de alții în privința

înzestrărilor, abilităților, oportunităților și realizările sale, și manifestă această

responsabilitate prin însuși faptul că tranzacționează resurse cu ceilalți, cu 

scopul de a-și îmbunătăți perspectivele de succes în viață. Diferențele care 

există între indivizi în ceea ce privește capacitățile, oportunitățile și realizările

nu au nicio legătură cu echitatea ori inechitatea. Nicio instanță exterioară, cum 

ar fi statul, nu are voie să intervină în aceste tranzacții, deoarece aceasta ar

însemna o încălcare a autonomiei persoanelor și a dreptului lor la auto-

determinare.
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Mulțumesc pentru atenție!
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